

На дальних подступах к грядущим выборам  
начинаются политические спекуляции

# ХЛЕБНОЕ «ЦЕНОТРЕЯСЕНИЕ»

**ОБЕЩАННОГО, гласит пословица, три года ждут. Но у этого народного афоризма есть, как известно, и продолжение: «а на четвертый забывают».**

Без такого продолжения через три года будет, видимо, не обойтись при оценке некоторых обещаний министра финансов Алексея Кудрина.

При первом чтении в Госдуме законопроекта о трехлетнем бюджете он, источая оптимизм, заявил, что к 2010 году удастся серьезно потеснить бедность. «По прогнозу правительства, — сказал глава Минфина, — в 2010 году численность бедного населения составит всего 15 миллионов человек против почти 30 миллионов в 2003 году». А для тех, кто находится на заслуженном отдыхе, пообещал повышение пенсий к 2010 году на 65 процентов. На первый взгляд — ого! Но при первом соприкосновении с суровой действительностью — увы... С одной стороны, если даже это непременно получится, средняя пенсия у нас будет составлять около 22 процентов от средней зарплаты. Тогда как в мире она составляет обычно не менее 40 процентов от зарплаты, а в Западной Европе — 60. С другой стороны, и этим не шибко амбициозным планам Минфина, похоже, не суждено сбыться. Точнее, денежная масса в расчете на одного небогатого россиянина, может, даже и больше станет, чем наметил Минфин, а много ль на нее можно будет купить — вопрос. Во всяком случае, при нынешних темпах роста цен на самое необходимое пенсионеры вполне могут оказаться в ауте, то есть при своих нынешних незавидных интересах.

Мы уже как-то перестали замечать, что газ и электроэнергия у нас постоянно дорожают. Регулярно и неизбежно, как смена дня и ночи, с ними происходит тарифный скачок, после чего в большей или меньшей степени дорожают коммунальные услуги, продукты питания и многое другое. И процесс этот не имеет конца, так как энергомонополисты, долго жаловавшиеся на то, что на внутреннем рынке они работают себе в убыток, добились права под флагом либерализации внутреннего рынка повышать цены на газ и электричество. Что они и делают, старательно подтягивая тарифы к уровню мировых.

А теперь возникла еще одна ценовая «точка роста»: спонтанно, то есть независимо от энерготарифов, подпрыгнули и еще, видимо, не единожды подпрыгнут цены на хлеб и хлебобулочные изделия. В середине июля это новое цунами докатилось и до Магнитки. С 16 числа буханка хлеба формового, которая стоила 11 рублей с копейками, подорожала на рубль. Хлеб подовый, стоивший 14 рублей 50 копеек, поднялся в цене до 16 рублей... «Дурдом какой-то: почему-то сразу на все мучное повысили», — покачала головой одна из продавщиц в торговом центре «Сельсовет». Причем некоторые аналитики предсказывают вполне возможный рост цен на хлеб в два раза. А откуда возникло хлебное «ценотрясение» и где его эпицентр?

Может, погодные аномалии тому виной? «Неправильные» циклоны и антициклоны привели к засухе на юге страны и к переувлажнению почвы в Сибири и на Урале из-за частых обильных дождей, так что, по словам министра сельского хозяйства Алексея Гордеева, уже сейчас можно говорить о большом недоборе в ряде областей яровых зерновых культур. Но, судя по всему, не в этом главная причина угрозы роста цены на хлеб. Во всяком случае — не единственная. Тем более, что, по оценке министра, в целом урожай зерна в этом году ожидается в пределах 76 млн. тонн, что не так уж плохо.

Недавно Алексей Гордеев заявил о необходимости создавать «зерновую ОПЕК» для защиты от нежелательного явления в США. Там растет спрос на зерно как стратегическое сырье для выработки альтернативного топлива: на производство биодизеля и биоэтанола планируется ежегодно использовать около 100 млн. тонн зерна. Что даже больше прошлогоднего российского урожая, который достиг 80 млн. тонн. Авторы проекта «зерновой ОПЕК» рассчитывают, объединив усилия нескольких стран, поднять цены на зерно настолько,



**В СТАБИЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ из всего объема получаемого зерна 20 процентов расходуется на питание людей (это преимущественно пшеница твердых сортов), 30–35 процентов идет на корм сельскохозяйственных животных (скот, птица, прудовая рыба) и 45–50 процентов — на технические цели (включая получение спирта для последующего синтеза из него множества различных веществ — лекарств, пластмасс, резины и др.). При нехватке зерна даже для выпечки хлеба происходит снижение продуктивности животноводства (нечем кормить скотину) и значительной части промышленности.**

что производство биодизеля и биоэтанола станет невыгодным. Но, возможно, это и «стратегическая» уловка для прикрытия другой важной цели. Главный аграрий страны, надо думать, спит и видит резкое повышение стоимости зерна, что позволило бы нашим селянам наконец-то хоть малость выправить несправедливую разницу цен на продукцию села и промышленности, улучшив за счет этого финансовое положение и материально-техническое состояние хозяйств.

Только вот, если бы при всем при том взвин-

чивали цены лишь для США и прочих закордонных конкурентов, а то ведь в условиях глобализации всего и вся «стороной страдательной» опять станут наши пенсионеры, бюджетники и прочие малоимущие. Которым инфляция и без того обходится гораздо дороже, чем остальным.

Правда, с некоторых пор «продвинутые» деятели из мира статистики не видят в этой разнице ничего драматического. Весьма «оригинально», например, прокомментировал в «Известиях» это социально опасное явление руководитель Росстата Владимир Соколин.

По его мнению, инфляция — это всего лишь рост цен производителей и продавцов в экономической системе. А по сему все, оказывающееся, достаточно просто.

«Безработный, — полагает г-н Соколин, — может покупать продукты на рынке с предельным сроком хранения товаров по очень низким ценам. В то же время человек с высоким уровнем доходов покупает продукты в элитном супермаркете по высоким ценам. Одно и то же наименование товара может отличаться по уровню цен за счет качества продукта. При этом рост цен на один и тот же товар будет практически одинаковым». В связи с чем возникает естественное желание горячо поддержать автора этой гениальной мысли: «А «продукт» с помойки — еще дешевле, не так ли, г-н Соколин? И вообще неплохо было бы отправить всех недовольных ростом цен в развалы абсолютно бесплатной жратвы — на помойки и мусорные свалки. Поступив таким образом, мы одним махом можем резко улучшить статистику». И получается, что в улучшении материального положения всяких там пенсионеров, безработных и прочих нищих, в том числе тех, кто имеет даже высшее образование, но, работая, не имеет при этом приличной зарплаты, неоценимую услугу властям могут оказать социологи с «правильной» политической ориентацией. Подправили, как надо, статистику — и можно умывать руки: все хорошо. Только вот не довели бы они подобными рассуждениями народ, как в старину говаривали, до греха.

На дальних подступах к грядущим выборам в Госдуму начинаются большие партийные маневры и политические спекуляции. На этой волне, используя рост цен на хлеб — продукт с весьма увесистой социально-экономической и политической «добавленной стоимостью», подняться наверх могут как действительно ратители за интересы народа, так и политические недобитки из числа тех, кто в начале 90-х годов прошлого века привел страну к социально-экономической катастрофе. Ибо сменить тактику, выставить новые лозунги, провозглашающие народные интересы, чтобы только прорваться к политическим вершинам, — какая же партия не освоила сей нехитрый прием? Это ведь политические спекулянты ни к чему не обязывает, потому что потом можно запросто перекараситься, стряхнуть с себя тяжелые вериги и облачиться в легкий гражданский костюм. Чтобы продолжить прежнюю политику.

По сообщению «Аргументов недели», третьего июля в Екатеринбурге прошел митинг протеста против роста цен и тарифов, в котором приняло участие несколько тысяч человек: работники бюджетных отраслей, пенсионеры, студенты. Они держали в руках весьма доходчивые и мобилизующие лозунги типа «Экономика растет — а народ лапу сосет!» Организатором акции протеста выступил депутат Госдумы, лидер свердловского СПС Антон Баков. Он сообщил, что Екатеринбург — это только первый город, в котором состоялся такой митинг, после него подобные акции протеста против роста цен Союз правых сил организует по всей стране. И это, вполне возможно, поможет ему на думских выборах преодолеть 7-процентный барьер. А что получит от того поверивший ему избиратель?

АЛЕКСАНДР ЮДИН.

## Две новости — хорошая и плохая

**Начнем с плохой:**

Ученые выяснили, чем опасен хлеб. Высокое потребление мучных продуктов может привести не только к увеличению веса (ожирению), но и к потере зрения. Американские медики из Исследовательской лаборатории пищи и зрения и Центра изучения человеческого питания и старения нашли связь между диетой с высоким гликемическим индексом и повышением риска ухудшения зрения.

Были проанализированы данные о состоянии здоровья и диетическом питании 4 тысяч мужчин и женщин от 55 до 80 лет. Частое потребление продуктов, богатых углеводами (рис, макароны, хлеб), способствовало деградации макулы — ведущей причины необратимой слепоты у пожилых людей. При этой болезни нарушается работа светочувствительных клеток в центральной области сетчатки глаза.

Любой человек старше 40 лет

подвержен этому заболеванию, и для него нет никакой эффективной терапии. В связи с этим медики напоминают, что пожилые люди в своем рационе должны отдавать предпочтение зеленым овощам — капуста, шпинат, брокколи, зеленый горошек — и поменьше «налегать» на мучное, передает АМИ-ТАСС.

**А теперь — хорошая новость:**

К концу этого года хлеба ста-

нет меньше, он подорожает на 40–50 процентов, и здоровье наших российских стариков будет спасено. Об этом сообщает газета «Московские новости» в статье «Предвыборный батон».

Также в этой статье министр сельского хозяйства Алексей Гордеев утверждает, что в ближайшие годы цены на зерно будут и дальше расти. Окончательная победа над ожирением и глазными болезнями уже не за горами.

По материалам СМИ.